

围绕“五个自觉”高质量开展中青年干部教育培训

中共中央党校(国家行政学院)校(院)务委员会

习近平总书记在2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班之际作出的重要指示,站在全局和战略高度,阐明了年轻干部队伍建设的极端重要性,为年轻干部指明了“五个自觉”的努力方向,对各级党组织抓好后继有人这个根本大计提出了明确要求。习近平总书记的重要指示具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性,为年轻干部健康成长提供了行动指南,也为做好年轻干部教育培训工作提供了科学指引。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于党校工作的重要论述,特别是在六次中青年干部培训班开班式上的重要讲话,深入抓好重要指示的贯彻落实,紧紧围绕“五个自觉”不断加强和改进办学治校各项工作,更好践行“为党育才、为党献策”的党校初心,为源源不断培养造就堪当强国建设、民族复兴重任的可靠接班人作出新的更大贡献。

致力于培养党的创新理论的笃信笃行者,把讲全讲准、讲深讲透习近平新时代中国特色社会主义思想作为教学中心任务

理论修养是领导干部综合素质的核心。习近平总书记在重要指示中强调,年轻干部“要自觉做党的创新理论的笃信笃行者,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,切实提升马克思主义理论水平和运用能力”。习近平总书记的重要论述不仅深刻阐明了加强理论学习对年轻干部固本培元的重要作用,也对年轻干部做到学思用贯通、知行统一提出了明确要求,为加强对年轻干部的理论教育提供了根本遵循。

理论创新永无止境,理论武装永不停歇。深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,中央党校(国家行政学院)将持续推动马克思主义中国化时代化最新成果进教材进课堂进头脑作为中青班教学中重中之重,继续修订完善《习近平新时代中国特色社会主义思想教学大纲》,在已经形成的100余门相关课程基础上进一步优化课程体系,融合设置理论讲授、实践解读、案例教学三个板块,着重从问题导向、理论贡献、实践价值、世界意义等维度加强对党的创新理论的深度讲解。继续组织骨干教师赴浙江、福建等地调研,探寻理论渊源,力求为学员讲出理论纵深和发展脉络,切实增进年轻干部对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。继续抓好集体备课、教学督导、教材建设等关键环节,多措并举提高授课质量,帮助年轻干部全面提高理论思维能力,实现理论学习的深化、内化、转化,努力成为习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。

致力于培养对党忠诚老实的模范践行者,引导年轻干部增强拥护“两个确立”、做到“两个维护”的自觉性和坚定性

对党忠诚是中国共产党人首要的政治品质。习近平总书记强调,年轻干部“要自觉做对党忠诚老实的模范践行者,旗帜鲜明讲政治,着力提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,严守党的政治纪律和政治规矩,说老实话、办老实事、做老实人,始终同党中央保持高度一致”。习近平总书记的重要论述深刻阐明了对党忠诚老实的科学内涵,深刻阐明了年轻干部做政治上的“明白人”“老实人”的实践要求,为教育引导年轻干部更好锤炼政治品格指明了努力方向。

对党忠诚老实是具体的、实践的,需要年轻干部常思细照、终身践履。深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,中央党校(国家行政学院)将在党性教育中进一步强化政治忠诚教育,发挥相关讲题在培根铸魂、启智润心方面的重要作用,持续讲好“坚决维护习近平总书记的核心地位和党中央权威”“贯彻党的民主集中制”等专题课程,结合理论讲授、“五史”教学等引导年轻干部深刻领会“两个确立”“两个维护”的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑,始终在政治立场、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。继续组织学员深入开展习近平同志地方工作系列采访实录学习交流,紧密结合新时代取得的历史性成就、发生的历史性变革,切实增强年轻干部拥护“两个确立”、做到“两个维护”的自觉性和坚定性。坚持正面引导与警示教育相结合,开展好“严守党的政治纪律和政治规矩”案例式教学,组织学员深入进行党性分析,探索实行全周期全链条党性教育模式,让年轻干部在思想上受触动、精神上受洗礼、行为上有戒惧,自觉做政治上的“明白人”“老实人”。

致力于培养矢志为民造福的无私奉献者,教育引导年轻干部牢记和践行党的初心使命

人民立场是党的根本政治立场。习近平总书记强调,年轻干部“要自觉做矢志为民造福的无私奉献者,始终把人民放在心中最高位置,树立和践行正确政绩观,走好新时代党的群众路线,提高做群众工作的本领,用心用力解决群众急难愁盼问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感”。习近平总书记的重要论述深刻阐明了年轻干部要回答好我是谁、为了谁、依靠谁的问题,深刻阐明了年轻干部干事创业应有的

人生境界和目标追求,为教育引导年轻干部厚植为民情怀、践行为民服务宗旨提供了科学指引。

共产党人打江山、守江山,守的是人民的心。年轻干部作为中国特色社会主义事业的接班人,尤其要牢固树立群众观点。深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,中央党校(国家行政学院)在中青班已设置“习近平关于坚持以人民为中心重要论述”“走好新时代党的群众路线——传承弘扬‘四下基层’优良作风”等课程的基础上,将进一步在各教学单元安排有关增强党的宗旨意识的专题课程,帮助年轻干部站稳人民立场、提高为民本领。继续开展“学习老一辈革命家的人格风范”体验式教学,组织学员到革命老区切身感受党的光荣传统和优良作风,引导年轻干部为大公、守大义、求大我。继续开设以“树立正确的权力观政绩观事观”为主题的学员讲堂,帮助年轻干部筑牢为民造福是最大政绩的理念,努力做到凡是有益于党和人民的事就事不避难、义不逃责,大胆地干、坚决地干。综合运用多种形式,教育年轻干部常修从政之德、常怀为民之志、恪守为民之责、多谋利民之策,以实干实绩践行党的初心、书写答卷卷。

致力于培养勇于担当作为的不懈奋斗者,更加精准高效地抓好履职能力培训

当干部就要有担当,有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。习近平总书记强调,年轻干部“要自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者,锐意改革创新,敢于善于斗争,愿挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋,在直面问题、破解难题中不断打开工作新局面”。习近平总书记的重要论述深刻指明了年轻干部要在哪些方面担当作为、要怎样保持踔厉奋发的精神状态,为加强对年轻干部的专业训练,帮助年轻干部尽快提高推进中国式现代化建设的本领明确了重点任务。

干事担事,是干部的职责所在,也是价值所在。新时代新征程党的中心任务对年轻干部能力素质提出了更高要求。深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,中央党校(国家行政学院)将在中青班已有能力课程的基础上,聚焦习近平总书记对年轻干部提出的“七种能力”,进一步强化“提高履职能力”教学单元课程设置。在中青班设计推出反映习近平同志地方工作实践的系列案例课程,开设以“发扬斗争精神、提高斗争本领”等为主题的专题课,引导年轻干部自觉向习近平总书记学习领导经验和工作方法,将其转化为武装头脑、指导实践、推动工作的强大力量。将进一步优化中华优秀传统文化名家讲座、科技前沿院士讲座的选题,根据学员“两带来”问题

和课题研究选题更有针对性地安排选修课程,帮助年轻干部学习新知识、增长新本领。通过课堂学习、学员论坛、社会调查等多种方式帮助学员解决“本领恐慌”、增长能力才干,让年轻干部以更加过硬的综合素质、更加昂扬的奋斗姿态争做中国式现代化建设的坚定行动派、实干家。

致力于培养良好政治生态的有力促进者,更加深入地落实好从严治校的办学方针

培养良好政治生态要从“关键少数”抓起。习近平总书记强调,年轻干部“要自觉做良好政治生态的有力促进者,发扬彻底的自我革命精神,节俭朴素、谦逊低调,坚决反对形式主义、官僚主义,坚决反对特权思想和特权行为,永葆共产党人清正廉洁的政治本色”。习近平总书记的重要论述深刻指明了年轻干部要在拒腐防变上守住哪些防线、要在严以律己上保持怎样的道德操守,为教育引导年轻干部涵养为政之德、时刻自省自重提供了行动指南。

优良作风的养成并非朝夕之功,不可能毕其功于一役。年轻干部要勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”。深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,中央党校(国家行政学院)将在中青班教育管理中将全面从严治党方略方针、从严治校办学方针有机贯通起来,继续讲好“坚定不移全面从严治党”“违纪违法中管干部忏悔录的警示”等专题课程,继续在中青班组织开展党章党规党纪考试,让年轻干部时刻绷紧纪法规矩这根弦,做到心有所畏、言有所戒、行有所止。发挥好党校作为不正之风“净化器”、党性锻炼“大熔炉”、全面从严治党“风向标”的作用,坚持全链条从严治党,抓住学员和教职工两个关键,按照党中央统一部署扎实开展党纪学习教育,持续加强学风校风建设,让学员把遵守校规校纪作为纪律性养成和党性锻炼的重要环节,要求教职工工人先正己,保持从严治校的担当,一体推进严以治校、严以治教、严以治学,让学习之风、朴素之风、清朗之风在党校蔚然成风。

强国建设、民族复兴伟业为年轻干部加快成长成才、堪当历史重任提供了新机遇、提出了新要求。抓好年轻干部教育培训工作,是全国党校(行政学院)系统的光荣使命和神圣职责。我们将以深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神为契机,深入践行“为党育才、为党献策”的党校初心,深入学习贯彻习近平总书记关于年轻干部的重要论述,深入研究年轻干部教育规律,深入抓好面向年轻干部的基本培训,把党校姓党、从严治校、质量立校的要求细化落实到中青班教育管理全过程各环节,更好发挥全国党校(行政学院)系统合力,全面提升年轻干部教育培训质量。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

推动中国式现代化行稳致远

聚焦首要任务抓好“第一议题”

杨建军

聚焦首要任务抓好“第一议题”。

习近平总书记强调:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”。实践证明,坚持“第一议题”制度是推进中国式现代化的必然要求,是完成好首要任务的根本保障。坚持“第一议题”制度,是推动首要任务落实的前提和基础。“第一议题”制度蕴含的是全党必须坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动,围绕高质量发展这个首要任务,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。

聚焦首要任务抓好“第一议题”,必须健全和完善“第一议题”制度。各

级党委(党组)召开常委会会议(党组会议)或党委(党组)理论学习中心组学习会,要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平同志重要讲话精神,结合实际抓好贯彻落实。党委(党组)谋划重大战略、研究重大事项、制定重大政策、部署重大任务,要对标对表习近平总书记有关重要讲话和重要指示批示精神,把准政治方向、领会工作要求、理清思路举措,切实把“第一议题”与首要任务有机统一起来,弄通“为何学”,知道“学什么”,搞懂“怎么学”,明白“如何学”,切实用“第一议题”制度推动首要任务落实,学用结合、以知促行,把学习成果转化为推动高质量发展的实际行动。

习近平新时代中国特色社会主义思想

思想纵横

SI XIANG ZONG HENG

全新亮相的殷墟博物馆新馆一开馆就吸引了八方来客,最新出版的《敦煌石窟全集》第二卷《莫高窟第256、257、259窟考古报告》进一步完善了敦煌学研究体系,以马面裙等为代表的汉服销售火爆……今日之中国,中华文化生机勃勃,绽放新的时代风采。

文化兴国运兴,文化强民族强。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根和魂,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。习近平总书记强调:“深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,结合时代要求继承创新,让中华文化展现出永久魅力和时代风采。”这是坚定文化自信、增强文化优势,为推进中国式现代化提供文化滋养和精神动力的内在要求。新时代新征程,让中华文脉传承弦歌不辍、历久弥新,就要深入学习贯彻习近平文化思想,坚持守正创新,进一步激发中华优秀传统文化的生机与活力。

让中华文化展现出永久魅力和时代风采,首先要从中华优秀传统文化保护好、传承好、利用好。从要求“加强文物保护和利用,加强历史研究和传承,使中华优秀传统文化不断发扬光大”,到指出“我们一定要重视历史文化遗产保护,保护好中华民族精神生生不息的根脉”,再到强调“要保护好、传承好、利用好中华优秀传统文化,挖掘其丰富内涵,以利于更好坚定文化自信、凝聚民族精神”……习近平总书记围绕赓续中华文脉、传承保护中华优秀传统文化作出一系列重要论述,为推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

“周虽旧邦,其命维新。”中华文明具有突出的创新性,创新是中华民族最深沉的民族禀赋。让中华文化展现出永久魅力和时代风采,既需要薪火相传、代代守护,更需要与时俱进、勇于创新,不断推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,而其关键就是坚持“两个结合”。习近平总书记指出:“‘结合’的结果是互相成就”“‘第二个结合’让马克思主义成为中国的,中华优秀传统文化成为现代的,让经由‘结合’而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态”。只有坚持“两个结合”,在传承发展中华优秀传统文化中自觉推进文化创新,才能不断推动中华优秀传统文化与时俱进,铸就中华文化新辉煌。

国风浩荡,文脉不绝。党的十八大以来,随着《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》等一系列顶层设计出台实施,中华文化的主体性不断巩固,引领力、凝聚力、塑造力、辐射力不断增强。如今,“博物馆里过大年”渐成新俗,越来越多的人走进博物馆、文化馆、文物古迹、历史文化街区等,感受中华文化的厚重底蕴。一大批文化精品力作将中华优秀传统文化与科技元素、现代艺术交相融合,以时代精神激活中华优秀传统文化生命力,引发人们的情感共鸣。中华文化符号走向世界,海外“中国文化热”持续升温……中华优秀传统文化正在更加现代、更加开放、更加鲜活的面貌和姿态,在世人面前展现独特魅力,焕发出新的时代生机。

新时代新征程,我们要加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,揭示蕴含其中的中华民族的文化精神、文化胸怀和文化自信,把传承发展中华优秀传统文化和建设中华民族现代文明有机统一起来,坚持古为今用、推陈出新,让中华文化展现出永久魅力和时代风采,不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量,更好担负起新的文化使命。

不断厚植高质量发展的底色 新质生产力本身就是绿色生产力

张新宇

习近平总书记在主持二十届中共中央政治局第十一次集体学习时指出:“绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。”习近平总书记的重要论述,深刻阐明了新质生产力与绿色生产力的内在联系,为加快发展方式绿色转型、以新质生产力赋能高质量发展提供了科学指引。培育和发展新质生产力,必须深刻把握世界科技革命和产业变革前沿趋势,加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用。

绿色化是新一轮科技革命和产业变革的重要趋势。新质生产力由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级催生,科技创新是发展新质生产力的核心要素。当前,绿色化已成为新一轮科技革命和产业变革中最富前景的发展领域之一。伴随越来越多具有原创性、颠覆性、前沿性绿色科技创新成果的涌现,绿色新兴产业和未来产业正在全球范围蓬勃兴起,绿色科技创新在促进循环经济、绿色制造、绿色服务、绿色消费、绿色金融等方面发挥着越来越重要的作用。培育和发展新质生产力,一个重要方面在于不断强化绿色科技创新的力度、广度、深度,紧紧抓住全球绿色经济、绿色技术、绿色产业快速发展的机遇,以发展方式创新推动全面绿色转型,持续做强绿色制造业,发展绿色服务业,壮大绿色能源产业,发展绿色低碳产业和供应链,着力构建绿色低碳循环经济体系,不断提升经济发展的含绿量和含绿量。

新质生产力具有绿色低碳高质量发展的内在属性。新质生产力具有高科技、高效能、高质量特征,培育和发展新质生产力,一个重要目的在于改变传统生产力发展中高投入、高消耗、高污染、低效益的粗放模式,实现资源节约、环境友好的发展。新质生产力以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,对劳动者、劳动资料、劳动对象都提出新的更高要求。培育和发展新质生产力,离

让中华文化展现出永久魅力和时代风采

徐建飞

ZHUAN TI SHEN SI
专题深思

(作者为复旦大学教授)